

# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ДУБНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 20 (31)  
Год издания 2-й

Суббота, 8 марта 1958 г.

Цена 15 коп.

## Активные строительницы коммунизма

Сорок восемь лет назад, на международной конференции женщин-социалисток в Копенгагене было принято решение считать 8-е марта Международным днем работниц. В этот день ежегодно женщины всех стран отмечают свои успехи в борьбе за равные права с мужчинами. В нашей стране Международный женский день впервые был отмечен в 1913 году.

За последнее время 8-е марта не только отмечается, как день борьбы за женское равноправие, но и как день сплочения миллионов тружениц в их борьбе за мир и демократию.

В авангарде этой борьбы идут женщины нашей Родины. Полноправные и свободные, они активно участвуют в производительном труде и общественно-политической жизни нашей страны, борются за построение светлого будущего человечества — коммунизма.

Выполняя мудрое ленинское указание о том, что «начатое Советской властью дело может быть достигнуто вперед только тогда, когда вместо сотен женщин по всей России в нем примут участие миллионы и миллионы женщин», наша партия привлекла советских женщин к самой активной борьбе за строительство новой жизни. И сейчас в нашей стране нет такой отрасли народного хозяйства, нет такой области науки, культуры, общественной жизни, где бы не играла видную роль женщина.

За годы Советской власти многие женщины, в том числе и те, которые в прошлом были неграмотными и забытыми, стали хорошими производственницами, талантливыми организаторами, учеными, государственными деятелями. Об этом красноречиво говорит хотя бы тот факт, что среди депутатов Верховных Советов союзных и автономных республик 2209 женщин, а среди депутатов местных Советов их более полу-миллиона.

Голос советских женщин звучит с высоких трибун сессий Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик, местных Советов, где они выступают, как полноправные депутаты народа.

За годы Советской власти выросло совершенно новое поколение женщин, духовной красотой которых, мужеством и волей, пре-

данным делу коммунизма гордится наш народ, гордятся трудящиеся всего мира.

О плодотворности труда советских женщин, об их талантливости и высоких способностях свидетельствуют и такие цифры. В СССР насчитывается 265 тысяч женщин-врачей, 1200 тысяч педагогов. Свыше миллиона советских женщин-работниц, колхозниц, учительниц, деятелей науки и искусства награждены орденами и медалями СССР, 2359 женщин удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда и 70 женщин — звания Героя Советского Союза. Среди рабочих и служащих промышленности СССР женщины составляют сейчас 45,5 процента. Это десятки миллионов работниц, инженеров, техников, трудом которых создаются материальные ценности.

Насколько велика роль женщин в нашей стране, в строительстве коммунизма, мы видим и на примере нашего города Дубны. В учреждениях, на строительстве, в лабораториях и т. д. работает очень много женщин. И они работают хорошо, плодотворно. О некоторых из них мы рассказываем сегодня в нашей газете.

Наряду с производственной деятельностью наши женщины, как правило, активно участвуют в общественной жизни страны, выполняют огромную работу по воспитанию подрастающего поколения.

По примеру женщин Советского Союза включаются в строительство новой жизни и женщины стран народной демократии. В таких странах, как Болгария, Румыния, Китай и других, женщины наравне с мужчинами участвуют в общественном труде, избираются в органы государственной власти.

Ширится мощное международное женское движение за мир и дружбу между народами, в котором советские женщины принимают самое активное участие.

Советские женщины, в том числе и труженицы нашего молодого города, своим самоотверженным трудом, всей своей неустанной заботой о процветании Родины, способствуют укреплению великого дела мира, демократии и социализма.

Женщинам всех стран нужен прочный мир. Во имя жизни и счастья детей они поднимают свой гневный голос против всяких прожектов недругов мира.

## Трудовой подъем

В честь выборов в Верховный Совет СССР бригада грузчиков пекарни в составе 12 человек — В. Воронова, Г. Павликова, В. Коваленко и других — взяла на себя повышенные обязательства.

Члены бригады решили выгрузить из вагона муку в количестве 56 тонн, перевезти ее в склад и уложить в штабеля за 10 рабочих часов (по норме на выполнение этой работы положено 2 дня).  
В. Павлов.

## Женщины — агитаторы

В группе агитаторов, которая обслуживает с 1-го по 5-ый дома по Центральной улице, 10 человек, из них 6 женщин. Это В. Святкина, Н. Едовина, К. Свердлина, М. Антонова, В. Поенко, Р. Заплатина. Все эти женщины трудятся в Лаборатории ядерных проблем, а вечером выполняют общественную работу — являются агитаторами. Они провели беседы о предстоящих выборах в Верховный Совет СССР. Сейчас Н. Едовина, В. Святкина, М. Антонова и другие знакомят избирателей с биографиями наших кандидатов — академика А. Н. Туполева, замечательного изобретателя-конструктора и свиначки Е. И. Николаевой, мастера колхозного производства, Героя Социалистического Труда.  
Т. Рыбакова, бригадир агитаторов.

## Навстречу выборам в Верховный Совет СССР

### НА ИЗБИРАТЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ № 19

До дня выборов осталось совсем немного времени. Эти последние дни перед днем голосования агитаторы агитпункта № 2, который расположен в Доме культуры, стараются использовать как можно лучше.

Сейчас большинство агитаторов главное внимание в своей работе уделяют ознакомлению избирателей 19 избирательного участка с биографиями наших кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР — Екатерины Ивановны Николаевой и Андрея Николаевича Туполева. Рассказывают избирателям об их трудовой и общественной деятельности. Большую работу агитаторы ведут по проверке списков избирателей, каждый из них старается, чтобы избиратели, с которыми они работают, в день выборов выполнили свой гражданский долг.

Помимо индивидуальной работы агитаторов с избирателями, на агитпункте систематически проводятся массовые мероприятия — лекции, до-



## У избирателей Б. Волги

Избиратели Б. Волги готовятся к выборам в Верховный Совет СССР. Сейчас агитаторы по месту жительства избирателей и по месту работы проводят беседы, знакомя с биографиями наших кандидатов в депутаты. Большое внимание уделяется проверке списков избирателей, эту работу на Б. Волге решили закончить к 8-му марта.

Активно ведут работу среди избирателей агитаторы тт. Веселов П. А., Воробьев И. Е., Лебедев П. А. и другие.

Недавно для избирателей была прочитана интересная лекция «О международном положении», для молодых избирателей прочитана лекция «Что дала молодежи Советская власть». После лекций демонстрировались документальные и научно-популярные киножурналы.

Сегодня состоится вечер, посвященный Международному женскому дню.

## ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ 8-го МАРТА

На избирательном участке № 21 состоялся вечер, посвященный Международному женскому дню. В гости к избирателям приехали заместитель редактора журнала «Работница» Н. Н. Шульгина и писательница Е. В. Кононенко. Избиратели тепло встретили выступление Н. Н. Шульгиной, старой большевички, лично знавшей Ленина. Нина Николаевна рассказала о встречах с вождем революции.

Писательница Елена Кононенко поделилась с избирателями своими впечатлениями о поездках на Всемирный конгресс женщин, рассказала о подвигах женщин в период Отечественной войны, о героинях труда. Затем Елена Викторовна прочла свой рассказ «Жена».

## Больше внимания спискам избирателей

Приближается день выборов в Верховный Совет СССР. 16 марта все избиратели нашего города придут к избирательным урнам, чтобы выполнить свой гражданский долг.

Большую роль в организованном проведении выборов играют списки избирателей. В оставшиеся до выборов дни нужно тщательно проверить списки. Они должны быть составлены так, чтобы не осталось вне списка ни одного избирателя, проживающего в нашем городе.

Однако поступают сигналы с отдельных избирательных участков, которые говорят о том, что списки составлены не совсем тщательно.

Городской Совет, его секретарь т. Добрынина должны больше уделить внимания такому важному документу, как списки избирателей, особенно при перепечатывании их.

Сами избиратели также должны проверить, правильно ли они внесены в список, а для этого надо зайти на свои избирательные участки.

## Лучший рассказ, очерк, карикатуру, фото

За лучшие фотоснимки и карикатуры устроится конкурс. Режидается пять премий: 1-я премия в размере 150 рублей, 2-я премия в размере 100 рублей.

Три третьих премии в размере 50 рублей. Лучшие рассказы, очерки, стихотворения, фотоснимки и карикатуры будут опубликованы.

Примечание: 1) Рассказы, очерки должны быть размером не более трех печатных машинок. 2) Фотоснимки должны быть размером 9х12.

Все материалы следует направлять в редакцию газеты с указанием «На конкурс».

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ

## З газетны

прошедшие дистанцию в 15 км за 56 минут 53 секунды.

Все члены команд, занявшие 1-ое место, награждены в виде подписки на газету «За коммунизм».

От редакции:

Редакция газеты «За коммунизм» выносит благодарность членам судейской комиссии тт. Соболеву Б., Логвинову Чачибаеву Ю., Кретову и другим за обеспечение четкого проведения лыжных соревнований при нашей газете.

## М пожаров

Нарушениями правил эксплуатации. Вместо калиброванных предохранителей применяются проволоки. Продолжается строительство большого количества квартир в жилых помещениях.

Все вышеуказанные нарушения правил пожарной безопасности ведут к возникновению пожаров. Жители нашего города сообщают о нарушении пожарной охраны об этих нарушениях противопожарного режима, были приняты соответствующие меры. Такая связь с пожарной охраной и возможность принять необходимые меры к устранению неисправностей, нарушений и предупредить пожар.

Долг каждого гражданина — оказать помощь работникам пожарной охраны в предотвращении пожаров.

Н. Гусаров

## то заслугам

торые осуждены на один год лишения свободы.

Вести борьбу с самоназначением призываются все граждане путем установления строгого контроля за соблюдением норм выпуска в магазинах сахара и других.

М. Пушнина, зам. начальника отделения милиции

М. Леонтьева.

прож. г. Дубна, Молодежная ул., дом 1, квартира 15. Дело подлежит рассмотрению народным судом Московской области.

Газеты: среда и суббота. Заказ 238



# Мы знаем, что жизнь дана нам для творчества чтобы просторные, светлые пути все шире

## Женщины нашей Лаборатории

Бывает и так: иногда в малом факте вдруг увидишь большое содержание. То, что уже считаешь обычным, представляется в новом свете.

Недавно я прочитал книгу о дружественной нам среднеазиатской стране Афганистане. Это были путевые заметки нашего журналиста. Наряду с другими интересными фактами, автор пишет о положении женщин в этой стране. Как правило, женщины отстранены от общественной деятельности. Вся их жизнь сосредоточена во второй половине дома, т. е. занята домашним хозяйством. Женщина не имеет права появляться на улицах с открытым лицом и принуждена ходить в парандже.

С недавнего времени, всего лишь несколько лет тому назад, были открыты женские учебные заведения, однако даже закончив их, женщины все равно нигде не могут применить своих знаний.

Правда, мы еще в школе слышали о бесправном положении женщин в капиталистических странах. Но сейчас, читая об этом в 1958 году, просто не верилось, что все это еще существует. Мы с детства привыкли, что рядом с нами всегда были девочки, как равные: в школе мы сидели с ними за одной партой, в вузе (даже на таких факультетах, как физический или механико-математический) мы видим многочисленный отряд женщин, на производстве наравне с мужчинами трудятся наши славные женщины. Не надо далеко ходить за примерами: только в одной нашей Лаборатории приблизительно 1/3 всех сотрудников составляют женщины.

Много сил и умения отдают работе инженеры отдела синхрофазотрона Е. Кулакова, И. Баженова и Л. Попиненкова. Они не только хорошо знают оборудование, которым управляют, но и решают многие сложные задачи, поставленные производством.

Четко и безаварийно работает система питания синхрофазотрона. И в этом большая заслуга инженеров Г. Черкасовой, Т. Авериче-

вой, Л. Шевченко, С. Неждановой и др. Поговорите о них с мужчинами, работающими вместе с ними, и они вам расскажут много хорошего о женщинах-инженерах.

Сколько женщин — научных сотрудников и лаборантов трудится в научно-экспериментальном отделе Лаборатории: Н. Мороз, М. Шафранова, С. Воробьева, Е. Есина, Л. Кириллова, Е. Кладническая и многие, многие другие. Они рука об руку с мужчинами разрабатывают новые методы исследования атомных частиц, добросовестно трудятся у микроскопа, отыскивая новые взаимодействия в фотопластинках. Женщины вы увидите и в ПТО, и в административно-хозяйственном отделе. На всех участках производства они играют активную роль.

Много времени женщины Лаборатории уделяют общественной жизни нашего Института, города.

Членом городского комитета профсоюза является И. Авдеева. И когда проходила отчетно-выборная профсоюзная конференция, надо было слышать, с какой любовью говорили о ней, как каждый старался отблагодарить ее за все то, что она сделала для детей сотрудников.

Строго, но справедливо судит хулиганов, нарушителей общественного порядка, преступников народный заседатель, комсомолка Н. Мороз.

В решении важных вопросов жизни молодежи города принимает активное участие член горкома ВЛКСМ Г. Черкасова. Много сделала по культурно-массовой работе в Лаборатории комсомолка Л. Охрименко.

И так везде. На какой бы участок производства или общественной жизни мы ни посмотрели, всюду увидим женщин. Мы радуемся этому. Мы горды тем, что одним из важнейших завоеваний Советской власти является освобождение женщины.

В день 8 марта хочется пожелать нашим женщинам сил, здоровья, больших успехов в производстве, общественной работе и в личной жизни.

А. Кузнецов.

## Большая трудовая жизнь колхозницы

Мы застали Прасковью Арсентьевну на скотном дворе. Вместе с другими членами полеводческой бригады она, не отставая от молодых, проворно затаривала мешки.

В этом году колхозники сельхозартели «Большевик» отметили семидесятилетие со дня рождения и двадцатипятилетие трудовой деятельности тети Паши Широковой, так ее тепло называют все за ее отзывчивый, душевный характер.

Честная, трудолюбивая труженица никогда не отказывается от любой, даже самой тяжелой работы.

За эти годы ей приходилось пахать и бороновать землю, косить траву, жать хлеб, подгребать и складывать солому в омет, полоть лен, сажать ка-

пусту. В прошлом году она выработала 180 трудодней, на которые получила около двух тысяч рублей деньгами, 50 пудов сена, 180 килограммов зерна, 140 килограммов овощей, центнер картошки. Кроме этого, решением правления артели ей за долготелый, безупречный труд выплачивается ежемесячная пенсия деньгами и зерном.

Не так давно тетя Паша вернулась из дома отдыха. Бесплатную путевку ей предоставил колхоз.

Хорошо отдохнув и набравшись сил, она вновь включилась в незаметный, но благородный труд и с нетерпением ждет, когда с полей сойдет снег, чтобы вновь работать в поле.

П. Иранлий.



Группа женщин — лучших работниц научного отдела Лаборатории высоких энергий.

Слева направо: старший техник В. Глущенко, старший лаборант Т. Харьнова, лаборант Т. Михеева, техник М. Шкобина и лаборант З. Кузнецова.

Фото В. Шустина.

## Достойна уважения

В нашей стране есть очень скромные люди, которые не подчеркивают значение собственной персоны в обществе, умалчивают о своих больших делах.

К такому типу людей можно по праву отнести Анастасию Алексеевну Баум — зав. детяслями на Большой Волге. Здесь она работает 18 лет. Жители Большой Волги хорошо знают т. Баум. Требовательная к себе и к другим, внимательная к детям и их родителям, исполнительная и культурная работница — такова Анастасия Алексеевна. Однако этим не исчерпывается ее характеристика. Она обладает большим человеколюбием, сердечностью.

Если в тылу врага женщина спасла жизнь раненому бойцу, то мы говорим, что она совершила подвиг. Анастасия Алексеевна сумела сохранить жизнь троим. Больше того, она их вырастила, воспитала, дала образование, помогла встать в шеренгу строителей коммунизма. Ее воспитанник Жора Арцышевский окончил семь классов, работал на производстве, в годы войны был мобилизован в армию и погиб на боевом посту. Анастасия Алексеевна очень тяжело переживала утрату своего приемного сына. Своим горем т. Баум А. А. утешила тем, что воспитывала вторую сироту — Алю Иванову. Аля жила в семье Баум 10 лет. По окончании десятилетки Ивановна поступила в Ленинградский библиотечный институт, который окончила, и сейчас работает по специальности. Свою приемную мать Аля не забывает, она относится к ней с большой любовью.

Легко перечислить факты, а сколько Анастасии Алексеевне пришлось потратить сил и энергии, провести бессонных ночей! Об этом знает только она сама. К тому же т. Баум растила и воспитывала своих родных детей. Ее сын — офицер Советской Армии.

Более трагично сложилась судьба ее третьего воспитанника — Владимира Тищенко. Отец Владимира был на фронте. Сначала писал, потом замолчал. Кончилась война. Мать Владимира стала искать своего мужа. Поиски увенчались успехом, но в семью отец не вернулся. Когда ему послали фотокарточку сына, пытаясь воздействовать на его чувства, то черствый человек ответил, что у него семьи нет, и вернул фотокарточку. Через некоторое время у Вовы умерла мать. Воспитывать Вову взялась некая Морозова. Осенью 1950 года Морозова, оставив Вову у соседней, уехала в г. Калинин и не вернулась. Мальчик остался один. Как-то раз Вова пришел в школу и просил оказать ему помощь. Посоветовавшись в коллективе, решили просить тов. Баум взять Вову на воспитание. Анастасия Алексеевна согласилась, и вот уже восьмой год Вова Тищенко живет, учится и трудится в семье Баум. Разве это не подвиг простой русской женщины?

С. Жиганов.

## ОТ ВСЕЙ ДУШИ

В Международный женский праздник — 8 марта мне хочется принести горячую благодарность врачам городской поликлиники Нине Ивановне Шокиной за чуткое и внимательное отношение к больным.

А. Пашков.

Приношу сердечную благодарность работникам инфекционного отделения городской больницы. Каждый больной — взрослый и ребенок — здесь встречает большую заботу со стороны всего коллектива. Врач Елена Леонтьевна Пешина чутко относится к больным, борется за их выздоровление.

А. Покровская.

## Молодой

Ольга Павловна совсем еще молодого возраста, и по своему стажу (в 1958 окончила институт) о ней, как о хорошем хирурге уже пределы нашего города приезжают к радиации из Подберезьяны. «Счастье тому, кто к Ольге Павловне везут больные.

В чем же секрет популярности, такого Во-первых, в том, что Чайникова — очень специалист, причем знающий, но и даром настоящему талантливая рука», — так этот дар в народе.

Секрет, конечно, той любви, которую Павел Павловна видит в своих пациентах, страдающих от болезни, которую она лечит. Она не оставляет человека, страдающего от болезни, она продолжает его лечить. А как вымученным болезненным данием операции, сочувствие и внимание в этой операции. Вот отрывок из редакцию, в которой пациенток Ольги Р. Бородина, горит рит врача за чуткое

любовность: «Утро. Больничная начинается: процедура завтрак, обход врачей. При обходе больных ченных к операции Павловна рассказывает будет делать, в ется операция, ка метно внушает боль в то, что все будет сто, хорошо, бла Как это необходимо человеку!»

И таких отзывов — одному хирургу язву желудка, дила после нечая чая, третья, благодар ботам, в несколько правилась от груд Рабочий день Оль ны кончается по не раз заглянет к вечером, а если случай, то не выходи ницы и ночью.

Многие были того, как хирурга вызывали к больному концерта, с вечера, из зала когда Ольга Павлова зила неудовольствию по поводу, спеша на чужому человеку, му родному, близкому. Прошло с этого пожелать Ольге Давниковой здоровья, новых трудовых

Ежегодно пр эта возвраща его детства. О у, которую я Росла я сирот мне, чтобы и. Мать шила с. Сижу, игра Неистовый ре жавшей по ули ня бросить игн окно. И вот что Верхом на лош ик, а к хвосту длинными вол шадь под уд скачь, и подуго не тело бороздт это?» — спр ит жену...» Ах, гневом и обидо и, и полетели кл да.

Бажется, с той все глаза смот во всем согласи го времени, зако на стороне бога. Прошло с этого леотни лет, и не ется такое изувер есни:



творчески  
ти все шире

# созидания, для счастья наших детей, для того, полнее раскрывались перед человечеством

## Дружный коллектив

### Молодой хирург

Ольга Павловна Чайникова совсем еще молодого возраста, и по своему опыту (в 1951 году окончила институт), она знает, как о хорошем специалисте, к которому приезжают из Подберезья и из Черноволосы, кто поворачивает больные.

В чем же секрет такой популярности, такого доверия? Во-первых, в том, что Ольга Чайникова — очень хороший специалист, причем не только знающий, но и даровитый, настоящему талантливый, «какая рука», — так определяют этот дар в народе.

Секрет, конечно, еще в той любви, которую вкладывает хирург в свое дело. Павловна видит в каждом своем пациенте прежде всего человека, страдающего, и нужно облегчить, а не ноги и желудки, которые нужно резать. А как важно измученным болезнью и операцией, востановить и внимание!

Вот отрывок из письма к редакции, в котором пациентка Ольга Павловна Р. Бородинна, горячо благодарит врача за чуткость и человечность:

«Утро. Больничный начинается: процедуры, завтрак, обход врача, ции.

При обходе больных, Павловна рассказывает, что будет делать, в чем состоит операция, как это метно внушает больному, в то, что все будет очень, хорошо, благополучно. Как это необходимо человеку!»

И таких отзывов много — одному хирургу операция язвы желудка, другому дала после несчастного случая, третья, благодаря работам, в несколько дней правилась от грудницы.

Рабочий день Ольги Чайниковой кончается поздно, не раз заглянет к больному вечером, а если есть случай, то не выходит из палаты и ночью.

Многие были свидетелями, как хирурга Чайникову вызывали к больному на концерт, с праздничным вечером, из зала кино, когда Ольга Павловна пришла с неудовольствием по поводу, спеша на помощь чужому человеку, как к своему родному, близкому.

В день 8-го марта пожелать Ольге Павловне здоровья, счастья и новых трудовых успехов.

1942 год. Фашистские полчища врываются к Кавказу. Страна, напрягая все силы, готовит отпор. На подступах к станции Прохладный население роет противотанковые рвы. Среди множества людей, занятых на оборонных работах, можно было видеть небольшую черноволосую фигурку девушки в светлом платье, с тяжелой, не по росту, лопатой в руках. Это десятиклассница Женя Матвеева.

Роя окопы, убирая урожай с колхозных полей, работая санитаркой, она все время мечтала продолжать учебу, ее влекло к физике, к химии. В октябре сорок второго года Женю, как и многих других женщин и детей, эвакуировали в Ашхабад. Сюда не доносилось эхо войны, город жил нормальной жизнью, можно было учиться. Она поступает в пединститут на физико-математический факультет.

Блестяще окончив его, Женя была оставлена при институте, работала преподавателем, а затем в 1948 году поступила в аспирантуру Московского физического института АН СССР им. Лебедева. Защитив кандидатскую диссертацию, была оставлена при институте в электрофизической лаборатории. В 1953 году ее перевели в Дубну в Электрофизическую лабораторию АН. К этому времени она уже обзавелась семьей, стала матерью двух детей.

Здесь Евгения Николаевна Матвеева вместе с инженером Лидией Яковлевной Жильцовой начала создавать химическую лабораторию, если ее в то время можно было так назвать.

На первых порах молодые женщины столкнулись с большими трудностями. Для лаборатории надо было доставать химическую посуду, электрооборудование, печи, вытяжные шкафы, химреактивы и многое другое.

Так постепенно, как растет

кристалл, пополнялась и химическая лаборатория. В конце 1954 года в нее пришли Валя Зуева, Оля Рубина, Тамара Борисова, Маша Пермякова. Сложился коллектив, работать стало легче и интереснее, так как увеличались и задачи, поставленные перед лабораторией.

Шаг за шагом лаборатория завоевывала право на самостоятельное существование, и с января 1958 года при ЛВЭ стала функционировать настоящая, полноценная, химическая лаборатория, в которой уже работает не шесть женщин, а пятнадцать. Этим женским коллективом по-прежнему хорошо руководит начальник сектора, кандидат физико-математических наук Евгения Николаевна Матвеева.

За последние два года химики добились значительных успехов. Бесперебойно налажено получение нужных скнтиллирующих веществ, необходимых для получения пластмасс и жидких счетчиков для регистрации ядерного излучения, первыми в Союзе получили пластические скнтилляторы больших объемов.

Кроме основной работы, большинство членов этого дружного коллектива уделяет много времени и общественным делам. Так например, Евгения Николаевна Матвеева — заместитель председателя 21-й участковой избирательной комиссии, Маша Пермякова — культорг научно-экспериментального отдела, Валя Зуева — профорг двух секторов, Лида Жильцова — член цехкома, Маша Писарева учится заочно в Московском политехническом институте.

В день празднования 8-го марта пожелаем небольшому женскому коллективу химической лаборатории новых успехов на трудовом поприще.

И. Пурцеладзе.

## Полвека назад

«В старом мире была ты рабою И позорные цепи несла...» — говорят за то, что так было.

8-е марта — это праздник женщин, получивших права человека, и в этот день мне хочется сказать доброе слово о женщине нашего времени, нашего города.

На каждом шагу я сталкиваюсь с женщиной: почта, магазин, столовая — всюду рабо-

## Письмо в редакцию

Любезная редакция «За коммунизм»!

Благодарю Вас за возможность сказать несколько слов на страницах Вашей газеты.

Я приехала сюда из Будапешта всего месяц тому назад, но могу сказать, что уже чувствую себя здесь, как дома. Мне нравится и красивый город, и его приветливые люди. Руководство Института дало нам удобную квартиру и создало все возможности для того, чтобы максимум времени мы могли посвятить учебе. Разрешите за все это высказать благодарность гостеприимным хозяевам.

Я работаю физиком в Лаборатории высоких энергий. После работы большую часть времени трачу на овладение русским языком. Мой план — за эти два года, пока я буду жить в Дубне, основательно изучить русский язык и накопить опыт в работе.

Я хотела бы сказать несколько слов о венгерских женщинах.

Как я вижу, здесь женщины участвуют в работе больших масштабов, которая происходит в Вашей стране. И дома, в Венгрии, почти так же обстоит дело. Все меньше становится женщин, которые занимаются исключительно домашним хозяйством. Многие из них идут работать или учиться. У венгерских женщин много забот: одновременно работать, воспитывать детей и заниматься домашним хозяйством. Но все же большинство из них предпочитает такую судьбу участи домашней хозяйки, и значение венгерских женщин во всех областях общественной жизни все увеличивается.

Разрешите мне по случаю Международного женского дня поздравить всех женщин города.

Надь Тиборне.

(Венгрия).

## Пусть крепнет связывающая нас солидарность

Это было в прошлом году, 8-го марта. Утром, когда я пришла на работу, я увидела на моем рабочем столе красивый букет из подснежников и фиалок — первых цветов весны. Меня встретили поздравлениями, улыбками и теплыми рукопожатиями. Поздравляя меня, мои товарищи по работе поздравляли всех женщин нашей страны, всех женщин мира, своим скромным каждодневным трудом участвующих в борьбе человечества за счастливую жизнь. Я чувствовала себя взволнованной и, правду говоря, спрашивала себя, заслужила ли я все это.

В нашей стране так же, как и здесь, в Советском Союзе, день 8-го марта — это праздник всего народа. Всюду в этот день как дома, так и на работе, женщин встречают цветами, подарками, поздравлениями, их выделяют и премируют. В свою очередь женщины отмечают свой день трудовыми достижениями, в каждом году день 8-го марта находят все больше и больше женщин, работающих на ответственных работах.

Сегодня женский праздник. Я снова могу повторить с гордостью, что имею красивую профессию инженера, которая раньше была женщине недоступна, что могу работать рядом с моим супругом, что могу быть равной ему. Часто эта мысль помогает мне преодолеть трудности, которых немало в моей работе. В решении задач, которые встают передо мной, мне много помогают и те условия, которые созданы для нас в Объединенном институте.

Я счастлива, что имею возможность работать в одном из крупнейших научно-исследовательских институтов мира. Опыт исследовательской работы, который я приобретаю здесь, поможет мне по возвращении на родину двигать вперед отечественную науку.

В праздник женщин всего мира я хочу выразить мое горячее желание, чтобы год от года крепла связывающая нас солидарность, чтобы мы объединенными силами могли предотвратить новую войну.

Лавиния Выхлова, (Румыния).

## Советские друзья помогают мне во всем

О городе Дубне, как международном центре ядерных исследований, я услышала задолго до своего приезда сюда от моего мужа, который начал здесь работать в 1956 году. А год спустя, в 1957 году, сюда приехала и я со всей семьей.

Старшая дочь сразу пошла учиться в школу, в первый класс. До поступления в школу она совершенно не знала русского языка, но это ей не помешало в учебе, и она не отстала от своих одноклассников. В этом большая заслуга учительницы Раисы Александровны Смирновой, которая уделяла ей много внимания. Мы очень благодарны ей за это.

Двое младших моих детей находятся дома. В настоящее время я работаю в Лаборатории ядерных проблем. В нашей группе вместе со мной трудятся четыре человека под руководством Софьи Львовны Смирновой. Эти советские женщины помогают мне во всем, и живем мы очень дружно.

В свободное время я занимаюсь воспитанием детей, гуляю с ними, играю, читаю книги. В день Международного женского дня 8 марта я поздравляю всех женщин города Дубны с этим замечательным праздником.

Адилбиш Мужаан, (Монголия).

## С радостью встречаем праздник

В день международного женского праздника шлю пламенный братский привет советским женщинам, которые всегда помогали корейским женщинам в борьбе за мирное объединение Родины.

Уже год я живу в Дубне и работаю вместе с дружелюбным советским народом. Сердечное руководство и помощь советских друзей помогли мне познать область фотохимии.

Наши женщины встречают этот праздник во всенародной борьбе за осуществление предложения республики, за мирное объединение Родины, в борьбе за вывод из страны всех американских интервентов.

Каждая корейская женщина вносит свой трудовой вклад в

дело досрочного выполнения 1-ой пятилетки народного хозяйства, в благородное дело борьбы за мир во всем мире. Я считаю своим долгом выполнять каждое задание в Институте точно и в срок, тем самым принести пользу Институту. Но у меня еще мало знаний. Я буду учиться у советских женщин и у женщин других братских стран. В своей Лаборатории я уже много имею друзей, они во многом помогают мне, поэтому я уверена в том, что обязательно достигну своей цели.

Я с большой радостью встречаю наш праздник.

Пусть крепнет дружба и единство женщин всего мира!

Ним Хон Сил, (Корея).



Лучшая продавщица протмтоварного магазина №11 Мария Андреевна Ефимова. Фото Н. Печенова.



ВМЕСТО ФЕЛЬЕТОНА.

Слова и дела

На одном производственном собрании наш начальник цеха выступил с речью, которая взволновала многих.

Он горестно сетовал на то, что некоторые наши работники недостаточно активно участвуют в производственной и общественной жизни своего цеха.

Как о положительном факте, рассказал о том, что нами достигнуты «успехи» по части экономии электроэнергии за счет уменьшения потерь в сети и трансформаторах.

Но в общем, речью остались довольны: начальник требует от нас активности, надеется на нас, на нашу смекалку!

На следующий день, окрыленный речами, которые были произнесены на вчерашнем собрании, мастер цеха отправился к начальнику. И вот какой разговор произошел между ними (кстати сказать, в присутствии парторга).

— Владимир Петрович! Я хочу подать предложение по замене моторгенераторов на зарядке аккумуляторов на выпрямители и желал бы знать ваше мнение по этому вопросу.

— Все правильно. Расчеты верны.

— Ну и как же?..

— Не пойдет.

В ответ на недоумевающий взгляд мастера Владимир Петрович разразился следующей тирадой:

— Знаете что, вам надо лечиться. Да, лечиться от мании совать... виноват, от мании изобретательства.

На днях вы приходили с докладом по реконструкции электроводонагревателей, я тогда доклад ваш подписал и...

— Но, позвольте, электроводонагреватели...

— Знаю, знаю. Работают они хорошо. Но это дела не меняет. Все эти Ломоносовы, Кулибины, Ползуновы и иже с ними хороши были в XVIII веке. Теперь не то. Над всем этим тоже не дураки думали. Оборудование установлено, по акту сдано и принято.

Затем доверительным шепотом, на ушко, поведал:

— Да чего тебе-то за забота. Все равно поощрения в этом деле не будет — БРИЗа-то нет.

И перейдя снова на официальный тон, заключил:

— Вот так-то. И учтите, в следующий раз я буду накладывать взыскания за всякие попытки рационализаторства в рабочее время. Работать надо.

Как ни пытался мастер убедить своего начальника, что изобретательство, рационализация дают громадную экономию, что оно приветствуется и поощряется нашим Советским государством, как ни пытался напомнить Владимиру Петровичу его речь на собрании — начальник был неумолим, даже парторг цеха, сидевший все время тихо, но явно желавший что-то возразить начальнику, понял, что возражать не стоит.

Мастеру ничего не оставалось делать, как оставить кабинет начальства. Странное расхождение между словами и делами Владимира Петровича будет понятно, если учесть, что в этой лаборатории руководством несколько лет бойкотируется организация БРИЗа.

В. Чемменев.



В Республике Индии, в Бхилаи, сооружается металлургический завод производственной мощностью один миллион тонн стали в год. Его проектировали советские специалисты. Сюда доставлено оборудование из СССР. На строительстве дружно трудятся советские и индийские инженеры и рабочие. На снимке: на строительстве. Два друга — индийский и советский сварщики. Фото Е. Егорова.

Индийское правительство одобрило программу строительства ряда предприятий по производству медикаментов и химических препаратов. Главной частью программы является сооружение с помощью Советского Союза завода по производству антибиотиков и завода синтетических лекарств. Фотохроника ТАСС.

По нашему городу

Колхозники в Доме отдыха

В Доме отдыха «Ершово», под Москвой, в феврале месяце отдыхали колхозники нашего колхоза «Большевик». Среди них были И. Касьянова и Г. Буланова, они в прошлом году работали доярками, завоевали первенство в соревновании, за что были премированы путевками.

Вместе с ними отдыхала 70-летняя П. Широкова, несмотря на свои годы, она очень хорошо работает в полеводстве колхоза. Путевка была вручена И. Додулину, конюху колхоза, инвалиду Отечественной войны.

Колхозники своим отдыхом остались очень довольны.

Хорошее пополнение

На днях в Объединенный институт ядерных исследований прибыла на работу группа выпускников Красногорского ремесленного училища № 4. В составе группы — токари, слесари, фрезеровщики. Их встретили административный директор ОИЯИ В. Н. Сергиенко, начальники экспериментальных мастерских Лаборатории ядерных проблем К. А. Байчер и Лаборатории высоких энергий И. А. Потапов. Они рассказали им о задачах Института, об условиях их труда и быта.

Выпускники заверили дирекцию Института, что они не покажут сил для того, чтобы хорошо трудиться и всемерно совершенствовать свои профессии, чтобы сохранить славные традиции рабочего класса.

Г. Иванов.

Комсомольский вечер

В клубе Больше-Волжского района гидроаппаратов состоялся комсомольско-молодежный вечер, на котором присутствовало около 300 человек.

К этому вечеру мы готовились почти месяц. И, надо сказать, он прошел очень весело. Мы пригласили масовиком т. Черкасова И. Т., который сумел заинтересовать молодежь играми и балльными танцами. За лучшее исполнение пляски и песни жюри выдавало призы, разыгрывалась лотерея, потом танцевали массовые танцы, хором спели песню «Подмосковные вечера», организовали игру в почту. Это был настоящий молодежный вечер, чувствовалось, что хозяевами здесь являются сами комсомольцы. Нужно сказать, что и в зале, и на вешалке поддерживался образцовый порядок — в этом заслуга комсомольцев Н. Федотовой, И. Саковнина, Н. Поповой, Г. Гошевой. Большую помощь в подготовке вечера нам оказали местком, секретарь парт-организации Ю. М. Бородин и зав. клубом К. И. Коронная.

Надо почаще устраивать такие вечера во всех организациях. Неправда, что наша молодежь увлекается одними танцами — надо уметь организовать и заинтересовать ее, тогда и отдых будет настоящим.

Еловин, секретарь комсомольской организации, мастер строительного участка.



Свердловск. В текущем коллектив кафедры электротехнических производств Уралского политехнического института возглавляемый доктором технических наук профессором А. И. Щеголовым кандидатом технических наук доцентом А. В. Павловым в содружестве с инженером-исследователем Верхне-Пышминского деэлектrolитного завода разработку нового метода и стабилизации порочной меди. На снимке: профессор технических наук А. И. Щеголов (слева) и доцент кандидат технических наук А. В. Павлов. Фото Б. Назарова. Фотохроника ТАСС.

Беспокойный день

Николай Петрович, мужчина неопределенного возраста, с меланхолическим выражением лица и причешкой а-ля ежик, был озабочен покупкой праздничного подарка.

Николай Петрович относился к разряду мужей, которые не балуют особым вниманием своих драгоценнейших половинок. Как правило, он всегда путал день рождения жены, если не забывал вовсе о нем. Его всегда удивляла женская логика: когда жена заявляла, что Анна Семеновна сшила себе новое платье, и отсюда почему-то следовало, что ей тоже надо шить такое же платье, он только разводил в недоумении руками.

Женский день 8-е марта представлял для него исключение. Впервые, когда после полудня он как-то по рассеянности оставил в потайном кармане пиджака 50-рублевую бумажку, и жена в ответ на это только понимающе улыбнулась, он был ошеломлен и начал усиленно думать...

Во-вторых, опыт прошлого года был достаточно памятен... Ну, да бог с ним, с прошлым годом... Одним словом, Николай Петрович стоял в битком набитом магазине и совещался с продавщицей насчет подарка замужней даме, средних лет, брюнетке. Рядом какая-то пара оживленно спорила:

— Петя, ну зачем мне платок, у меня их дома два. Если уж хочешь мне сделать подарок, так купи лучше модельные туфли.

— Так туфель у тебя тоже три пары...

Другой мужчина убежденно проповедовал:

— Нет, я теперь покупаю своей жене только духи. Это надежнее. А то купил сумочку, слышу: «Ах! А там были такие хорошие сумочки с молнией!» Как-то осмелился купить капроновые чулки, а она для показательности мне обе ноги в один чулок засунула, мол, не по размеру. Нет, никак не угодишь!

Мучимый сомнениями и соблазнами, Николай Петрович, наконец, остановил свой выбор на сумочке. Придя домой, он аккуратно завернул ее в газету и после небольшого раздумья решил спрятать под диван.

Вечером супруга, не особо надеясь на память мужа, не вытерпела, чтобы не напомнить:

— Коленка, ты, надеюсь, не забыл, какой завтра день?

Коленка, косясь под диван, с загадочной улыбкой ответил:

— Как можно, душа моя, конечно, помню.

— Знаешь, у меня на завтра совсем готов обед, а я так хотела отдохнуть, да и квартира не убрана...

У Николая Петровича после этих далеко не двусмысленных намеков улыбка постепенно преобразуется в довольно-таки скорбную гримасу, и он со вздохом отвечает:

— Да, да... Я все это имею в виду.

Николай Петрович в этот день долго не ложился спать. Уже во втором часу его можно было увидеть на кухне с поваренной книгой в руках за отвешиванием на аптекарских весах пяткооценными монетами «20 граммов соли» и

«5 граммов перца» это значилось в рецепту изготав...

Но вот, наконец, и 8-е 6 часов утра. Николай Петрович в засученных по брюках стоит над ванной и с видом Гамлетом мыслит: «Мать или не мать, но в раковину и в щетку, начинает размазывать по полу пыль. Более или менее бравшись в комнату, он встает из-под дивана ток и произносит обычные этих случаях поздравления пруга довольна. Заметив в высохшие на полу полоски, плите окутанную полотенцем струлю с супом, она умил еще больше и награждает га звонким поцелуем.

Праздник чувствуется в воздухе, пустом автобусе какой-то ревностный кавалер кричит оного места, где он сидит, реднюю площадку:

— Полина Карповна! Уступите место, проходите — тесь...

На работе начальник у своих сотрудниц шоколад конфетами и поздравляет с ним. Угостил он конфетами даже поздравил и Николая Петровича. Тот долго собирался обидеться ему на это или все же решил не обижаться конфеты взял. Незаметно жали часы рабочего дня.

Дома Николай Петрович лантноостью средневекового ря и с искусством грузчика, лившего на работу официант разносит окутанные паром ки горячего супа. Жена склонно улыбается. После ложки улыбка начинает с ее уст. Николай Петрович покойно потирая руки, пытаясь смущение за легкой кашливанием. Свев еще супруга отодвигает тарелку осторожно предлагает:

— А знаешь, Коленка, в честь такого дня пообедать годня в столовой...

Облегченно вздохнув, Коленка с готовностью встает из-за В столовой они оказались нокими. С десяток мужских ким же виноватым выражением лица, как и у Николая Петровича, жадно поглощая ничиный обед.

Остаток дня прошел для лая Петровича не в мени менительных хлопотах. Два часа в очереди за мунес принесла домой как будто ально отобранные куски жил, он решает выгладить пишущую кучу белья. Но его постигает неудача. Носом воздух, жена вырывает из рук утюг с пряди нему дымящейся сорочкой, чего не говоря, начинает сама.

В 11 часов оба, с обильно вздохнув, стараясь не друг на друга, отправляются покой.

И. Сидоров

Редантор А. М. Давыдов

ОРГАН

№ 21 Год изд.

Все

Три Как и в дут к эт подарка полнени тельств.

Агит тов в де Николае своей Ро

Акти миссий, ных уча думывает планы к

кто из из сток из-з

Особь проверил нию, еще

20 проце К этой ра

В осст та, но мей

ма избира не был аг

проживаю комсомолк

была у из

но они ест

чтобы еще

дни следуе

порядок и

путаты Вер

Выборы для всех па

все ли сдел

нет мелочей

ны ли в по

детской ком

ми комиссия

Партий вместе с гор

территории, тельные уча

Город в день

Тр

Коллективы

ии коммуника

ия и электроме

январе текуще

ые обязательства

ов в Верховный

артуют об их д

ени.

ПО ЦЕХУ ЗК КОММУНИ И ВОДОСНА Ремонт артезианс

анонен 28 фев

5 дней раньше

мофилтра — и

0 дней раньше

одопровода в дес

олнен на 10 дней

инация дома № 7

0 процентов; уста

ии на сливной ст

а станции перен

марта, на 8 дней

При выполнении

них обязательст